
Ata de nº30/2014, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 
Sessão Ordinária de 28 de Agosto de 2014, excepcionalmente na quinta-feira, 
tendo em vista Portaria nº116/2014, de 25 de agosto de 2014, que em seu artigo 
1º, transferiu a Sessão Ordinária do dia 26 de agosto de 2014, em face da 
realização Ordinária da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia no mesmo dia 
26/08/2014 – Terça-feira, para o dia 28 de agosto de 2014, no mesmo horário e 
local.  Aos vinte e oito dias do mês de agosto de 2014, às dezoito e trinta horas, 
na Escola Municipal Novos Tempos, localizada no povoado de Jardim Novo, 
Município de Teixeira de Freitas, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara 
Municipal de Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, 
Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quorum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou a diretora Valdete, o 
Senhor Celino e o Pastor Gilson para fazerem parte Mesa. Depois solicitou ao 
Vereador Domingos Oliveira Donato, que procedesse a leitura de um texto bíblico, 
que na oportunidade foi proferida no livro de Salmos. Finda a leitura bíblica o 
Senhor Presidente submeteu a votação do plenário Ata nº29/2014 de 19 de 
agosto de 2014, que fora encaminhada anteriormente aos gabinetes e após 
deliberações do plenário, aprovada por unanimidade. Depois, o Senhor 
Presidente solicitou do Primeiro Secretário, Vereador Domingos Oliveira Donato, 
a leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, que constou de: Oficio n° 561/2014 
oriundo da Secretaria Municipal de Administração; Indicação nº324/2014, de 26 
de Agosto de 2014, de autoria do vereador Ronaldo Alves Cordeiro, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal, para implantar farinheira comunitária no povoado 
Jardim Novo,neste Município; Indicação nº325/2014, de 26 de Agosto de 2014, de 
autoria do vereador Milton Resende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, para criar a obrigatoriedade nos hospitais da entrada de 
acompanhantes de paciente impossibilitado de se locomover ou dialogar por 
conta própria (devido a frágil situação que o paciente se encontra), desde que não 
haja restrição médica, bem como para que sempre haja a permanência de um 
médico no pronto socorro após a ausência do antecessor por motivos de 
descanso,nos termos da legislação vigente; Indicação nº326/2014, de 26 de 
Agosto de 2014, de autoria dos vereadores, Ronaldo Alves Cordeiro, Ariston 
Pinheiro da Costa e Agnaldo Teixeira Barbosa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal,que mobilize esforços junto com a CONAB- Companhia Nacional de 
Abastecimento –Bahia- antiga CEASA-BA para reintegração do terreno medindo 
10.000 m² cedido pelo município a referida companhia, através da Lei nº 25/1988, 
de 28 de março de 1988, ao patrimônio do Município, para implantação de um 
Centro Cultural, em nossa cidade; Indicação nº327/2014, de 27 de Agosto de 
2014, de autoria do vereador Ailson da Cruz Pereira, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, que seja implantado o parklets em praças e nos estacionamento 
públicos de nosso município; Indicação nº328/2014, de 28 de Agosto de 2014, de 
autoria da vereadora Oneidi Alves de Sousa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, a manutenção da estrada que liga a BR 101 ao distrito de Jardim Novo; 
Indicação nº329/2014, de 26 de Agosto de 2014, de autoria do vereador Gilberto 
Lemes Soares ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, para que seja concedido aos 
munícipes que estão adimplentes com IPTU desconto de 30% no pagamento 
exercício 2015; Indicação nº330/2014, de 28 de Agosto de 2014, de autoria do 
vereador Gilberto Lemes Soares ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,a pavimentação 
na Rua José Medeiros Guerra localizadas no bairro Vila Vargas; Indicação 



nº331/2014, de 28 de Agosto de 2014, de autoria do vereador Juvenal Etelvina 
Laureano ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, para que sejam executados os serviços 
de drenagem, aterro e patrolamento na Rua Alfredo Medeiros Guerra localizado 
no bairro São Lourenço; Indicação nº332/2014, de 28 de Agosto de 2014, de 
autoria do vereador Milton Resende dos Santos ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,a 
reforma do banheiro público, situado na Praça da República no bairro Jardim 
Planalto; Pedido de providência nº67/2014, de 25 de Agosto de 2014, de autoria 
do vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, solicita ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, que seja feita   uma cobertura “ abrigo para ponto de ônibus”, bem 
como bancos de acentos no ponto de ônibus principal, dentro do Residencial 
Ramalho;Pedido de providência nº68/2014, de 19 de Agosto de 2014, de autoria 
do vereador Manoel Pedro da Silva Neto, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 
revisão e reparos de iluminação das Ruas Sucupira, Pereira e Gravolândia 
situadas no Bairro Castelinho; Pedido de providência nº69/2014, de 19 de Agosto 
de 2014, de autoria do vereador Manoel Pedro da Silva Neto, solicita ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal, a pavimentação das ruas Dom Lucas Moreira Neves, Isaias 
Araújo e Arnóbio Ribeiro dos Santos – todas situadas no bairro Nova Jerusalém- 
Loteamento João Mendonça; Pedido de providência nº70/2014, de 26 de Agosto 
de 2014, de autoria do vereador Agnaldo Teixeira Barbosa, solicita ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal, para que seja feita limpeza e iluminação da Rua Minas Gerais 
no bairro Alto do Tancredo, acrescentando serviço de aterro e patrolamento; 
Pedido de providência nº71/2014, de 26 de Agosto de 2014, de autoria do 
vereador Edinaldo Rezende dos Santos, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, 
que mobilize esforços no sentido de compactar a Rua Vila Rica, localizada no 
bairro Nova America; Pedido de providência nº72/2014, de 26 de Agosto de 2014, 
de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, solicita ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal, providenciar a iluminação adequada da Rua Inácio Monteiro, 
localizada no bairro Residencial Castelinho; Pedido de providência nº73/2014, de 
26 de Agosto de 2014, de autoria do vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, 
solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja feito serviço de patrolamento, 
aterro e cascalhamento da estrada da comunidade rural denominada Palha que 
fica ás margens da BR 101; Moção de Congratulação nº142/2014, de 25 de 
Agosto de 2014, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, aos 
Psicólogos (as) pelo seu dia, comemorado em 27 de Agosto; Moção de 
Congratulação nº143/2014, de 25 de Agosto de 2014, de autoria dos vereadores 
Ariston Pinheiro da Costa e Ailson da Cruz Pereira, ao 13º BPM/BA, a CAEMA, 
aos Bombeiros e a PRF pelo dia do Soldado; Moção de Congratulação 
nº144/2014, de 25 de Agosto de 2014, de autoria de todos os vereadores, a todas 
as famílias do povoado de Jardim Novo, pela sua contribuição para a construção 
de um Município forte e grandioso; Moção de Congratulação nº145/2014, de 26 
de Agosto de 2014, de autoria do vereador Agnaldo Teixeira Barbosa, ao Sr. 
Acácio Bruno Macedo Oliveira, por ter contribuído e ainda contribui no 
crescimento do Município de Teixeira de Freitas; Moção de Congratulação 
nº146/2014, de 26 de Agosto de 2014, de autoria do vereador Agnaldo Teixeira 
Barbosa, ao Sr. Giancarlos José Scopel por ter contribuído e ainda contribui no 
crescimento do Município de Teixeira de Freitas; Moção de Pesar nº147/2014, de 
26 de Agosto de 2014, de autoria do vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, 
pelo falecimento do Sr. Geremias Francisco Cardoso; Moção de Pesar 
nº148/2014, de 26 de Agosto de 2014, de autoria do vereador Joanilton Rodrigues 
dos Santos pelo falecimento do Sr. Antônio Meira da Silva; Moção de 



Congratulação nº149/2014, de 25 de Agosto de 2014, de autoria do vereador Yuri 
Takao Shinozaki, a Karina Azevedo de Carvalho Tigre, pelo seu desenvolvimento 
em sua conclusão de curso Serviço Social; Projeto de Lei do Legislativo 
nº87/2014, de 19 de Agosto de 2014, de autoria do Vereador do vereador Tomires 
Barbosa Monteiro,”Institui no Município a semana de mobilização para o incentivo 
a doação de medula óssea,e dá outras providências.”;Projeto de Lei do 
Legislativo nº88/2014, de 25 de Agosto de 2014, de autoria dos Vereadores Yuri 
Takao Shinozaki, Agnaldo Teixeira Barbosa, Edinaldo Rezende dos Santos e 
Ariston Pinheiro da Costa ”Obriga a prefeitura do Município de Teixeira de Freitas 
a realização do exame de Ecocardiografia Fetal nas gestantes atendidas pela 
rede municipal de saúde”; Projeto de Lei do Legislativo nº89/2014, de 22 de 
Agosto de 2014, de autoria do Vereador Ronaldo Alves Cordeiro” Institui o 
Programa “Adote um Canteiro” no âmbito do Município de Teixeira de Freitas e dá 
outras providências”; Projeto de Lei do Legislativo nº90/2014, de 25 de Agosto de 
2014, de autoria do Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, ”Altera denominação de 
logradouro público e dá outras providências”; Projeto de Lei do Legislativo 
nº91/2014, de 26 de Agosto de 2014, de autoria do Vereador Agnaldo Teixeira 
Barbosa ”Institui o Programa de Valorização dos Profissionais do Sistema de 
Limpeza Urbana do Município de Teixeira de Freitas”; Parecer da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e 
Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo n.07/2014, de 24 de fevereiro de 2014; 
Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, 
Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo n.25/2014, 
de 15 de Abril de 2014; Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, 
Comissão de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do 
Legislativo n.45/2014, de 27 de maio de 2014; Parecer da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e 
Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo n.48/2014, de 26 de maio de 2014; 
Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, 
Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo n.59/2014, 
de 12 de junho de 2014; Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação, Comissão de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de 
Lei do Legislativo n.63/2014, de 17 de junho de 2014; Parecer da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e 
Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo n.64/2014, de 17 de Junho de 2014; 
Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, 
Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo n.74/2014, 
de 14 de julho de 2014; Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, 
Comissão de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do 
Legislativo n.85/2014, de 19 de Agosto de 2014. Neste momento, o Senhor 
Presidente passou a palavra a representantes do povoado Jardim Novo para 
fazer uso da Tribuna Livre: O senhor Juscelino Cabral saudou a todos. Falou 
que era motivo de alegria participar de momento cívico em sua comunidade 
através da Câmara Itinerante, pela qual parabenizou aos vereadores, tendo em 
vista que é difícil aos moradores do interior participar das sessões na sede. Disse 
que representa a Associações de Pequenos Produtores Rurais de Jardim Novo, 
que é classe que persiste diante de tantos obstáculos e do descaso do poder 
público. Daí, destacou dificuldades que os produtores enfrentam: problema nas 
estradas, que dificultam escoamento da produção; falta de energia nas 
propriedades dos pequenos produtores rurais. Por isso, solicitou a Câmara de 



vereadores que mobilize esforços junto a organismos da esfera estadual e federal 
para que estas mínimas coisas cheguem até a comunidade. Também reclamou 
da falta de sinal de celular, que é algo inadmissível em um distrito próximo a 
maior metrópole do extremo sul. Observou que existe sinal a 300 metros do 
povoado, que não é necessária torre de celular, apenas algo que permita a 
retransmissão do sinal para a comunidade. Também falou sobre os jovens, que 
crescem sem expectativas e por isso pediu que seja instalado agronegócio em 
Jardim Novo para gerar emprego e renda para os jovens. Afirmou que Jardim 
Novo é o polo produtor da fécula da mandioca no Município de Teixeira de Freitas 
e relatou que foi à câmara setorial da mandioca, no 15º congresso nacional em 
Salvador em busca de verbas, porém até hoje não ocorreu nada. Por isso, pediu 
aos vereadores que esta situação seja melhorada, e que além da farinheira 
indicada pelo vereador Ronaldo Alves Cordeiro, é preciso algo na área do 
agronegócio. Neste instante, o Senhor Presidente destacou a presença do 
Deputado Estadual Temóteo Brito, ao passo que o convidou para fazer parte da 
Mesa. A diretora da Escola Municipal Novos Tempos, senhora Valdete, saudou a 
todos. Disse que é um grande prazer para a comunidade escolar que esta sessão 
esteja sendo realizada aqui, pois é uma aula de cidadania para seus alunos e 
equipe, uma vez que oportuniza o debate de assuntos importantes para a 
comunidade. Por isso parabenizou a Câmara de Vereadores pela iniciativa, bem 
como parabenizou os moradores de Jardim Novo que compareceram a sessão. O 
administrador de Jardim Novo, senhor Henrique, saudou a todos. Falou que o 
Poder Legislativo tem um papel fundamental no crescimento e desenvolvimento 
do povoado. Agradeceu ao vereador Ronaldo Alves Cordeiro, que tem sido 
parceiro desta comunidade em todos os seus mandatos. Destacou o esforço do 
Vereador Ronaldo Alves Cordeiro junto à administração para melhorar o acesso 
da comunidade à BR 101. Finalizando agradeceu a todos os presentes. Neste 
momento, o Senhor Presidente passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS 
para falarem em único expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O 
Vereador Yuri Takao Shinozaki saudou a todos. Disse que se sente orgulhoso 
em vir a Jardim Novo e, desta forma, estreitar laços com esta comunidade. 
Destacou que há muito que se fazer ainda para que Teixeira de Freitas seja um 
município melhor. Parabenizou a todos os vereadores presentes nesta sessão. O 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos saudou a todos. Parabenizou ao 
Presidente Ronaldo Alves Cordeiro e toda a Mesa Diretora da Câmara por ter 
retornado a realizar sessões itinerantes. Destacou que as sessões itinerantes tem 
um simbolismo pedagógico muito grande, pois envolve toda a comunidade e 
permite o diálogo dos vereadores com a mesma. Falou da importância dos 
programas do governo federal para a comunidade, destacando a presença na 
comunidade Jardim Novo de médico cubano, oriundo do programa Mais Médicos. 
Chamou a atenção para a qualidade da água de Jardim Novo, que deve ser 
tomado providências. Também chamou a atenção para a ausência de estrutura 
para que efetivo policial atue permanentemente em Jardim Novo, observando que 
já existe solicitação do Vereador Ronaldo Alves Cordeiro quanto a isto no que 
tange a parceria entre Município e o Comando da Polícia Militar. Destacou as 
dificuldades dos pequenos agricultores, que são pessoas persistentes, haja vista 
que apenas 5% da população se encontra na zona rural, concentrando-se os 95% 
na zona urbana, que explica os conflitos na cidade, a exemplo, a morte de tantos 
jovens por causa da ausência de políticas concretas e eficientes que atendam os 
anseios da juventude, pois os jovens que nascem nas comunidades rurais se 



veem forçados a ir para a cidade por falta de oportunidades, na perspectiva de 
conseguir melhorias para suas famílias, no entanto, se esbarram na falta de 
estrutura da cidade para atendê-los. Por isso, ratificou as demandas 
apresentadas pelo senhor Juscelino. O Vereador Ariston Pinheiro da Costa 
saudou a todos. Falou que as dificuldades do Município são muitas porque as 
secretarias municipais não têm cumprido o seu papel. Contudo, disse que se 
coloca à disposição para indicar e cobrar benefícios também para as 
comunidades rurais. Falou que os vereadores têm auxiliado ao Prefeito, com 
sugestões, mostrando caminhos melhores, porém o Prefeito não tem atendido. 
Disse que a Câmara tem sido passiva, que já se passou um ano e oito meses e é 
preciso endurecer a cobrança, pois Teixeira de Freitas clama e o Prefeito não tem 
correspondido a confiança que recebeu. O Vereador Adalgiso Rodrigues Jardim 
saudou a todos. Falou que a responsabilidade do vereador é semelhante a do 
deputado, porém na esfera municipal. Disse se identificar com as comunidades 
interioranas, porque é filho do interior, da comunidade de Jucuruçu, e que sabe 
das dificuldades que estas comunidades sofrem, como exemplo, o escoamento 
de sua produção. Observou que as nações mais ricas e desenvolvidas do mundo 
investiram em educação, saúde e infraestrutura. Falou que é preciso melhorar as 
estradas, que isto é um dever do governo, nas esferas federal, estadual e 
municipal, que estas autoridades precisam se preocupar com acesso em nosso 
país, desde as comunidades mais humildes até os grandes centros. Reclamou ao 
Executivo da falta de curativos nos postinhos de saúde. Neste sentido, falou que é 
preciso a união de todos para ver o que deve ser feito, que se deve diminuir 
despesas, porque de outra forma, as coisas vão ficar ainda mais difíceis.  O 
Vereador Domingos Oliveira Donato saudou a todos. Destacou o 
reconhecimento, através de Moção feita pelos vereadores Ariston Pinheiro da 
Costa e Ailson da Cruz Pereira pela passagem do dia do soldado, que é servidor 
que merece nosso respeito e merece o apoio do Executivo no que se refere a 
oferta de maior tranquilidade a prestação de seus serviços. Parabenizou ao 
Presidente da Câmara, Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, pelo empenho em 
realizar as sessões itinerantes e pela sua paixão pelos distritos e povoados. 
Destacou a pessoa do Sr. Mororó que prestou relevantes serviços ao Município 
de Teixeira de Freitas. Disse ter observado tristemente o relatório apresentado 
pelo Sr. Celino, enquanto o impostômetro do país parece que fabrica dinheiro. 
Falou que o atual governo do país faz grande arrecadação, porém a sociedade se 
vê desprovida do retorno de seus impostos em forma de serviços. Observou que 
para se trafegar numa alta estrada de boa qualidade, só se faz pagando pedágio. 
Destacou os altos impostos pagos para se adquirir um veículo, para abastecê-lo, 
que as pessoas pagam esperando retorno e este não ocorre. Enfatizou que é 
importante a alternância de poder, e neste contexto destacou a ascensão da 
candidata a Presidente do Brasil, Marina Silva. Disse que se alegra com a 
distribuição de renda em forma de bolsas e cotas, porém isto não é suficiente 
para o cidadão, pois este quer escolas bem equipadas, estradas com qualidade 
para trafegar e outras formas de prestação de serviço. Reconheceu a importância 
de Jardim Novo ter médico a sua disposição, porém há outros serviços deficitários 
neste município. Por isso apelou para que os gestores contemplem a cada 
comunidade com a atenção que elas merecem. O Vereador Adriano Santos 
Souza saudou a todos. Destacou as necessidades de Jardim Novo, como estrada 
melhor, sinal de celular, saúde, educação e segurança. Disse que como vereador, 
estará cobrando ao Executivo melhorias para Jardim Novo. Parabenizou o 



vereador Ronaldo Alves Cordeiro que sempre se preocupa com os distritos. 
Destacou que na Câmara existem várias proposições aprovadas para Jardim 
Novo. Disse que vem muito pouco a esta comunidade, mas seu gabinete está à 
disposição para buscar melhorias para esta comunidade, e está esperançoso de 
que logo chegarão boas novidades para o Município. A Vereadora Oneidi Alves 
de Sousa saudou a todos. Falou que os vereadores estão lutando pelas 
comunidades e pelo Município de Teixeira de Freitas. Destacou reclamação de 
moradores de Jardim Novo a respeito da perca de lavouras, pois o Município não 
tem cumprido o papel de comprar os produtos. Disse que é preciso tomar 
providências, que até pensou que esta situação estava resolvida. Disse que é 
preciso os vereadores buscar junto ao Prefeito para que sejam feitas as estradas 
vicinais enquanto as máquinas estão disponíveis. Disse que irá provocar a 
municipalidade no sentido de resolver a questão da energia, e pediu o apoio do 
Deputado Timóteo Brito para trazer energia elétrica para as famílias de Jardim 
Novo. Enfatizou que é importante cobrar, que cobrou o funcionamento do 
aeroporto e em setembro ele irá funcionar. Disse que a Câmara de Vereadores 
não está inerte, está trabalhando. Agradeceu ao Presidente Ronaldo Alves 
Cordeiro por esta iniciativa de trazer a sessão itinerante às comunidades, uma 
vez que é difícil para a comunidade participar das sessões na sede. Disse que os 
vereadores estão lutando, e as coisas, com dificuldade, estão acontecendo, como 
exemplo a melhoria das estradas. Na oportunidade, apresentou Indicação para a 
manutenção destes serviços de melhorias das estradas. O Vereador Joanilton 
Rodrigues dos Santos saudou a todos. Falou que sempre visita a Jardim Novo, 
acompanhando as atividades desenvolvidas na comunidade. Registrou que fez 
algumas indicações para Jardim Novo bem como para os outros povoados. 
Destacou indicação que fez de instalação de agroindústria em Jardim Novo, que 
esteve com a secretária de agricultura, senhora Livia, procurando um local. Falou 
que quer reunir-se com a associação de moradores e a associação de produtores 
para analisar qual é a vocação de Jardim Novo. Falou que os governos Lula e 
Dilma estão sendo os maiores investidores na agricultura familiar e têm feito muito 
pelo país. Destacou indicação de criação de PAA municipal, de sua autoria, 
observando que existe PAA federal, que apesar de alguns problemas, tem 
ajudado as comunidades rurais, comprando seus produtos. Destacou o PNAE que 
adquire produtos da agricultura familiar. Falou de indicação que apresentou 
juntamente com outros vereadores, de aquisição de ambulância para os 
povoados, informando que já foi entregue a ambulância em Santo Antônio, e que 
em breve será entregue a ambulância de Jardim Novo.  Falou de Projeto de Lei nº 
20.884/2014, de autoria do Governo do Estado, que mexe na estrutura da polícia 
militar. Disse que infelizmente os representantes a nível estadual não se 
atentaram para a importância da manutenção do batalhão de polícia em Teixeira 
de Freitas. Falou que a implantação de batalhão-escola irá beneficiar os soldados, 
porém Teixeira de Freitas não pode perder o Batalhão. Destacou Indicação que 
apresentou de criação de Comando Regional da Polícia Militar para o Extremo Sul 
com sede em Teixeira de Freitas, e que o Deputado Yulo Oiticica apresentou na 
Assembleia Legislativa como projeto de emenda ao projeto original. Solicitou ao 
Deputado Temóteo Brito que se junte a esta luta para implantar Comando 
Regional da Polícia Militar. O Vereador Tomires Barbosa Monteiro saudou a 
todos. Destacou característica da comunidade de Jardim Novo, que é 
comunidade organizada, que se reúne e discute seus interesses, que é exemplo 
para o Município. Destacou a reclamação da falta de estrutura para a 



permanência de efetivo policial, e refletiu sobre a situação da PM no Estado. 
Neste contexto, relatou saída de comitiva do Município até Salvador para discutir 
sobre o Projeto de Lei nº 20.884/2014, e tiveram a oportunidade de conversar 
com o Deputado Zé Neto, e este questionou por que os representantes de 
Teixeira de Freitas estavam chegando agora? Que faltou representatividade do 
Extremo Sul. Pediu ao Deputado Timóteo Brito que se empenhe com Teixeira de 
Freitas nesta luta para reverter a situação. Agradeceu ao Presidente da Câmara 
que atendeu aos vereadores no que foi preciso, e agradeceu aos vereadores que 
se disponibilizaram para acompanhar a comitiva de Teixeira de Freitas. 
Finalizando, agradeceu a comunidade de Jardim Novo. Neste instante, o Senhor 
Presidente transferiu a presidência da Mesa ao Vice-Presidente, Vereador 
Adriano Santos Souza, para fazer uso da Tribuna. O Vereador Ronaldo Alves 
Cordeiro saudou a todos. Destacou diversas Indicações apresentadas e 
aprovadas na Câmara para o povoado Jardim Novo. Falou das dificuldades dos 
produtores de Jardim Novo no que se refere a destinação de seus produtos, 
observando que o poder público precisa colaborar nesta articulação. Falou do 
PAA, que é importante levar a sério. Falou que tem se empenhado pelas 
comunidades, que as visita constantemente. Disse que tem um compromisso 
sério com os povoados e distritos. Destacou o problema da água em Jardim 
Novo, lembrando que em outro mandato, conseguiu levar a construção de quatro 
poços artesianos, que infelizmente não foram suficientes para resolver o problema 
da água. Relatou que levou este problema as secretarias competentes. Pediu o 
apoio dos pares para a solução das demandas de Jardim Novo. Falou que reabriu 
estrada de Massaranduba, que sabe que é preciso fazer o cascalhamento e 
continuar dando manutenção. Falou que no dia 13/09/2014, será realizada uma 
oficina para os jovens dos 14 aos 20 anos, onde será aplicado curso de Marketing 
Pessoal, Atendimento ao Cliente, Importância da Tecnologia para a 
Empregabilidade, Comportamento em uma Entrevista de Emprego e Elaboração 
de Currículo. Informou de um casamento coletivo religioso que ocorrerá no dia 
30/08 e convidou os vereadores para participarem. Destacou Moção direcionada 
a todas as famílias de Jardim Novo. Apresentou Indicação de farinheira 
comunitária, e destacou Indicação que apresentou em outra oportunidade de 
aquisição de trator com todos os acessórios, pois é preciso desenvolver as 
atividades agrícolas. Destacou o problema da falta de segurança pública nos 
povoados. Falou que para fazer política é necessário gostar de gente, pois para 
alcançar resultados é necessário muito esforço. Disse que se sente feliz em 
conquistar algo de bom para Jardim Novo. Destacou projeto da Câmara, de 
Revisão da Lei Orgânica do Município que está ocorrendo, e em breve será 
apresentado a comunidade. Também falou de Memorial da Câmara que está 
sendo organizado para contar a história de Teixeira de Freitas. Falou da 
competência dos vereadores, que vem sendo cumprida. Neste instante, o 
Presidente Interino solicitou autorização do plenário para prorrogar o tempo da 
sessão. Sendo concedido, devolveu a presidência da Mesa ao Vereador Ronaldo 
Alves Cordeiro que passou a palavra ao Deputado Temóteo Brito. O Deputado 
Estadual Temóteo Alves de Brito saudou a todos. Disse que se sente feliz por 
participar da sessão itinerante da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas. Disse 
que se trata de demonstração de carinho por parte do Presidente da Câmara e 
demais vereadores por seus distritos e povoados, trazendo a Câmara de 
Vereadores para fazer seus trabalhos e aprovar seus projetos em prol do 
crescimento e desenvolvimento do nosso Município. Observou que muitos 



moradores não têm condições de visitar a Câmara de Vereadores. Falou que o 
vereador é o porta-voz do povo, é quem aprova os projetos em benefício da 
cidade. Destacou a importância das associações, que é através destas que 
consegue muitas coisas em prol do desenvolvimento. Disse que sente muito 
prazer em vir a esta comunidade, que é onde, praticamente, iniciou a sua vida, 
pois morou na balança mais de trinta anos, e por isso conhece todas as 
propriedades de pequenos agricultores do município, principalmente de Jardim 
Novo. Lembrou-se da família Carvalho, que foi desbravadora da região do rio do 
sul. Relatou que quando chegou ao município de Teixeira de Freitas, comprou 
propriedade próxima da balança e Jardim Novo tinha pouco mais de 200 casas, 
enquanto Teixeira de Freitas tinha150 casas e 800 habitantes. Lembrou-se de 
quando colocou água encanada em todas as casas de Jardim Novo e de quando 
fez estrada de Jardim Novo para Massaranduba. Disse saber do carinho que o 
vereador Ronaldo Cordeiro tem com a comunidade de Jardim Novo, que este 
muitas vezes bateu em sua porta pedindo ajuda para Jardim Novo e por isso esta 
comunidade deve ser muito grata a este vereador. Destacou o carinho da 
Vereadora Oneidi com Jardim Novo, do Vereador Ariston com Santo Antônio e do 
Vereador Ronaldo com Cachoeira do Mato. Parabenizou ao Vereador Domingos 
pelo seu pronunciamento, que é uma verdadeira aula no parlamento. Parabenizou 
também aos demais. Disse ao vereador Joanilton que sabe como iniciou a polícia 
militar na nossa região. Falou que é o Presidente da Comissão de Direitos 
Humanos e Segurança da Bahia. Lembrou-se de quando lutou ao lado do 
saudoso Governador Antonio Carlos Magalhães para mudar 9ª região 
administrativa da Bahia de Itamaraju para Teixeira de Freitas, e desta forma os 
órgãos vieram para Teixeira de Freitas. Relatou que conseguiu trazer a 
companhia da policia de Caravelas para Teixeira de Freitas que depois se tornou 
13º Batalhão. Disse que o batalhão de Teixeira de Freitas chegou a ter 650 
policiais e hoje temos pouco mais de 300. Disse que tem mostrado ao governador 
a importância de o batalhão permanecer e aumentar suas condições de trabalho. 
Disse que Teixeira de Freitas é a porta de entra do desenvolvimento e do turismo 
para o norte-nordeste do país, e no entanto, vê a cada ano que passa a violência 
aumentar cada vez mais, pois Teixeira de Freitas está na rota de bandidos que 
saem do Espírito Santo e se fixam por aqui e pelas cidades litorâneas. Disse que 
tem mostrado isto ao governador, porém, o poder do deputado é igual ao do 
vereador, que pede, porem é o chefe do poder executivo quem manda e autoriza. 
Disse que a polícia militar anda desprotegida, enquanto os bandidos andam de 
BMW, de Mercedes, os carros da polícia estão caindo aos pedaços. Falou que as 
famílias precisam ser protegidas, pois saem para o lazer e não sabem se 
retornam. Destacou o esforço da vereadora Oneidi pelo funcionamento do 
aeroporto, agradecendo ao governador Jaques Wagner, mas principalmente ao 
Vice-Governador Otto Alencar, que não mediu esforços. Destacou a luta pela 
implantação da UFSB e das oitenta vagas para o curso de medicina, 
reconhecendo que a Presidente Dilma é a madrinha desta universidade e Jaques 
Wagner o padrinho, e acrescentou que também tem parte nesta luta pelos cursos. 
E que a universidade federal é um marco na história de Teixeira de Freitas. Disse 
que está a disposição para ajudar ao Prefeito e aos vereadores sem olhar sigla 
partidária. Disse que briga e luta para defender os interesses do extremo sul da 
Bahia. Disse que tem muito carinho por Jardim Novo, e que é preciso lutar para 
melhorar as estradas vicinais para facilitar o acesso dos produtores as rodovias 
federais e estaduais e vender os seus produtos aos grandes centros. Finalizando, 



colocou o seu gabinete a disposição de todos, sem olhar sigla partidária. Neste 
momento, o Senhor Presidente passou a trabalhar na ORDEM DO DIA solicitando 
autorização dos vereadores presentes para votar em bloco as Indicações, 
Pedidos de Providências e Moções. Sendo, portanto, autorizado, o Senhor 
Presidente submeteu a votação do plenário as Indicações e Pedidos de 
Providências, que foram aprovadas por unanimidade. Depois submeteu a votação 
do plenário as Moções, que foram aprovadas por unanimidade.  Na sequencia, 
submeteu a votação do plenário Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação, Comissão de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de 
Lei do Legislativo n.07/2014, de 24 de fevereiro de 2014 e Projeto de Lei do 
Legislativo nº07/2014, de 25 de Fevereiro de 2014, de autoria do vereador 
Tomires Barbosa Monteiro, Dispõe sobre a instituição, na Rede Municipal de 
Ensino, através da Secretaria Municipal de Educação, em parceria com a 
Secretaria Municipal de Saúde, de cardápio diferenciado na merenda escolar para 
alunos portadores de diabetes e ou obesidade, que foram aprovados por 
unanimidade. Após, submeteu a votação do plenário Parecer da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e 
Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo n.25/2014, de 15 de Abril de 2014 e 
Projeto de Lei do Legislativo nº25/2014, de 15 de Abril de 2014, de autoria do 
vereador Agnaldo Teixeira Barbosa, “Torna obrigatória a afixação de placa de 
advertência sobre o uso de formol e suas consequências para a saúde do ser 
humano nas dependências de salões de beleza ou estabelecimentos congêneres 
e dá outras providências”, que foram aprovados por unanimidade. Em seguida, 
submeteu a votação do plenário, Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação, Comissão de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de 
Lei do Legislativo n.45/2014, de 27 de maio de 2014 e Projeto de Lei do 
Legislativo nº45/2014, de 27 de Maio de 2014, de autoria do vereador Joanilton 
Rodrigues dos Santos Dispõe sobre a obrigatoriedade do uso de crachás de 
identidade por funcionários ou prestadores de serviços terceirizados de casas, 
bares e salões de bailes, e dá outras providências, que foram aprovados por 
unanimidade. Depois, submeteu a votação do plenário Parecer da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e 
Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo n.48/2014, de 26 de maio de 2014 e 
Projeto de Lei do Legislativo nº48/2014, de 26 de Maio de 2014, de autoria da 
vereadora Erlita Conceição Freitas, Dispõe sobre denominação de próprio público 
e dão outras providências (a Praça Nova América, situada no Bairro Nova 
América passa a denominar-se Praça Laudimiro Antonio Lacerda), que foram 
aprovados por unanimidade. Após, o Senhor Presidente submeteu a votação do 
plenário Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de 
Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo 
n.59/2014, de 12 de junho de 2014 e Projeto de Lei do Legislativo nº59/2014, de 
12 de Junho de 2014, de autoria dos vereadores Yuri Takao Shinozaki e Agnaldo 
Teixeira Barbosa, “Dispõe sobre a criação de campanhas educativa de 
conscientização sobre a Síndrome Alcoólica Fetal e dá outras providências”, que 
foram aprovados por unanimidade. Depois, submeteu a votação dos pares 
Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, 
Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo n.63/2014, 
de 17 de junho de 2014 e Projeto de Lei do Legislativo nº63/2014, de 17 de Junho 
de 2014, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, Institui o Dia 
Municipal dos Gestores Educacionais no âmbito de Teixeira de Freitas-Ba, que 



foram aprovados por unanimidade. Em seguida, submeteu a votação do plenário 
Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, 
Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo n.64/2014, 
de 17 de Junho de 2014 e Projeto de Lei do Legislativo nº64/2014, de 17 de 
Junho de 2014, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, “Dispõe 
sobre denominação de Próprio Público e dá outras providências (A Praça 
localizada no Bairro Urbis, em frente ao Mercado Tem de Tudo, passa a 
denominar-se Praça Sabiá)”, que foram aprovados por unanimidade. Depois, 
submeteu a votação dos pares Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação, Comissão de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de 
Lei do Legislativo n.74/2014, de 14 de julho de 2014 e Projeto de Lei do 
Legislativo nº74/2014, de 14 de Julho de 2014, de autoria dos vereadores 
Agnaldo Teixeira Barbosa, Manoel Pedro da Silva Neto e Yuri Takao Shinozaki 
“Dispõe sobre a criação do Programa de Incentivo ao Planejamento Familiar e a 
Saúde da Mulher e fixa outras providencias”, que foram aprovados por 
unanimidade. Após, submeteu a votação do plenário Parecer da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e 
Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo n.85/2014, de 19 de Agosto de 2014 e 
Projeto de Lei do Legislativo nº85/2014, de 19 de Agosto de 2014, de autoria do 
Vereador Gilberto Lemes Soares, ”Dispõe sobre denominação de próprio público 
e dá outras providências”, que foram aprovados por unanimidade. Neste 
momento, o Senhor Presidente convidou os vereadores para efetuar a entrega de 
Moção de Congratulação aos representantes das famílias de Jardim Novo, em 
razão de seu vibrante e aguerrido comprometimento como cidadão politizado, 
visando a construção de uma sociedade mais justa e igualitária. Depois solicitou 
que, juntos, vereadores e comunidade, pousassem para foto. Nada mais havendo 
a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e declarou 
encerrada a Sessão. E para constar, eu, Domingos Oliveira Donato, primeiro 
secretário, lavrei a presente ata que, depois de discutida e aprovada, será 
assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais vereadores presentes que com 
ela estiverem de acordo. Escola Municipal Novos Tempos, 28 de agosto de 2014. 
 


